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Ficha técnica

Universo Empresarios (personas jurídicas y naturales) de Bogotá y una selección de los municipios de la jurisdicción de la cámara , con matrícula 

mercantil activa al 31 de diciembre del 2022.

Informante idóneo Dueño, representante legal de la empresa, presidente, vicepresidentes, gerente, coordinador, director, asesor, administrador o un empleado 

de alto nivel con conocimiento del negocio. 

Técnica de recolección Multicanal: Telefónica asistida,  virtual, presencial, asistida y asincrónica.

Marco muestral Bases de datos del RUES con registros en cada uno de los estratos definidos previamente por sector económico y dominio geográfico.

Diseño muestral Muestreo probabilístico, estratificado en dos etapas por sector (Industrias, Comercio y Servicios) y por dominio geográfico, con selección 

aleatoria simple. Cada unidad (registro telefónico, correo, dirección de cada empresa) de la población objetivo tiene una probabilidad de 

selección conocida y superior a cero.

Niel de confianza 95%

Margen de error 2,1%

Tamaño de la muestra 2.117

Característica del 

instrumento

Cuestionario estructurado

Duración: 45 minutos aprox.

Fecha de recolección 

de información

Del 31 de Julio al 17 de noviembre del 2023

Empresa contratada Yanhaas



Conocer las condiciones del clima de los negocios de Bogotá en el 2023

Objetivo

Factores del entorno

para los negocios en 

Bogotá

1 Situación económica

de las empresas2 Acceso a mercados

de los empresarios 

de Bogotá

4

Acceso a financiación

de los empresarios 

de la ciudad

5 Procesos de innovación

de los empresarios
6 Riesgos

empresariales
7

Trámites empresariales

y gestión del 

talento humano

3



1

Factores del entorno 

de negocios en 

Bogotá



Calificación del clima de los negocios y aspectos de mayor afectación

¿Cuáles considera que han sido los aspectos del clima de los 

negocios más afectados?

¿Cómo califica el clima para la inversión en Bogotá? 
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38,0%

11,2%
15,2%

47,7%

45,6%

46,0%

13,9% 43,2% 39,4%

2021 2022 2023

Bueno y excelente (4+5) Regular (3) Malo y pésimo (4 y 5)

2,9%

3,7%

10,4%

4,0%

6,6%

13,1%

8,0%

10,4%

14,5%

17,6%

36,4%

32,5%

53,0%

3,2%

5,2%

5,3%

6,1%

7,3%

7,9%

11,1%

11,5%

13,6%

14,5%

15,6%

29,7%

35,6%

40,5%

47,2%

La innovación

La infraestructura

Los riesgos ambientales y climáticos

El tamaño de mercado

La disponibilidad de talento humano**

El mercado laboral

Los salarios **

La movilidad

Los cambios en normas

La financiación

La calidad de vida

La seguridad

Los costos

Los impuestos

La inflación

2023

2022

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117
La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple

**La opción disponibilidad de talento humano y salarios sólo se incluyó en 2023



Califique los siguientes atributos de la dinámica de los negocios en Bogotá

n: 1.831 

Fu
e

n
te

: C
ám

ar
a 

d
e 

C
o

m
er

ci
o

 d
e 

B
o

go
tá

. E
n

cu
es

ta
 s

o
b

re
 e

l C
lim

a 
d

e 
N

eg
o

ci
o

s 
2

0
2

3

2023 2022

10,2%

12,4%

15,8%

16,4%

17,4%

19,6%

23,1%

25,6%

26,1%

27,6%

29,2%

31,3%

33,6%

34,0%

36,7%

37,6%

52,5%

54,8%

26,5%

27,2%

35,7%

35,4%

30,6%

42,4%

34,8%

40,4%

42,2%

41,3%

35,2%

41,1%

33,3%

39,5%

35,1%

39,8%

31,3%

29,9%

62,6%

57,5%

46,9%

45,3%

42,2%

34,8%

40,0%

30,9%

29,5%

28,0%

19,7%

25,0%

31,5%

24,5%

26,6%

19,7%

14,1%

13,5%

n: 2.117

18,5%

17,6%

24,2%

23,9%

23,4%

32,1%

39,5%

32,1%

34,2%

28,1%

35,3%

40,6%

42,5%

48,2%

64,6%

64,9%

33,7%

33,0%

38,3%

30,7%

44,0%

34,3%

38,3%

43,7%

40,5%

44,5%

36,4%

32,7%

35,1%

34,4%

24,4%

24,7%

47,9%

49,4%

37,4%

45,4%

32,7%

33,6%

22,2%

24,2%

25,3%

27,4%

28,3%

26,7%

22,4%

17,3%

11,0%

10,4%

Excelente y bueno  (4+5)                        3                            Pésimo y  malo (1 + 2) 

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117

La calificación está en una escala de 1 a 5, donde 1 es “Pésimo” y 5 “Excelente” 

Conectividad y redes

Disponibilidad tecnológica

Abastecimiento de insumos

Costos y disponibilidad de energía ** 

Disponibilidad del talento humano 

capacitado

Facilidad en trámites para la creación y 

operación 

Infraestructura

Zonas francas 

Normativa y legislación empresarial

Costos de mano de obra

Acceso a mercados estratégicos

Acceso a financiamiento

Estabilidad macroeconómica

Talento humano bilingüe **

Costos de los insumos

Esquema tributario (Impuestos e incentivos)

Estabilidad política

Seguridad

** Esta opción fue incorporada en el 2023



¿Cuáles son los principales factores de incertidumbre 
sobre el comportamiento de las decisiones de inversión? 

La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple Fu
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6,7%

7,1%

9,2%

9,7%

4,5%

10,8%

32,9%

12,9%

14,1%

27,4%

33,4%

42,3%

5,1%

12,9%

13,2%

14,0%

14,7%

14,8%

18,9%

21,1%

26,3%

27,7%

41,5%

42,2%

2023 2022

El aumento de la inflación

El incremento de los impuestos

Los costos de los suministros

La seguridad ciudadana

El cambio en las tasas de interés

La tasa de cambio (pesos por dólar)

El aumento de la informalidad

Los grupos armados y el orden 

público

El aumento del desempleo

La falta de estabilidad en las normas 

La contracción de la demanda

Las dificultades globales para el 

transporte de mercancía

60,3%

32,0%

7,7%
4,9%

25,0%

70,0%

Muy positivo o positivo Neutro Muy negativo y
negativo

2023 2022

¿Cómo califica el impacto del contexto internacional 
en el desempeño de su negocio en Bogotá? 

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117



2

Situación 

económica de las 

empresas



Comportamiento y expectativas 

I Semestre II Semestre
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7,9%

11,0%

15,1%

15,4%

17,2%

17,7%

19,0%

19,6%

20,1%

20,3%

23,6%

25,1%

26,5%

25,6%

31,4%

44,5%

58,2%

45,2%

35,8%

37,2%

44,8%

32,1%

32,4%

44,8%

31,6%

34,6%

15,4%

56,2%

34,0%

20,2%

33,3%

42,7%

42,0%

31,8%

47,0%

46,0%

29,6%

42,0%

36,4%

Mejoró Fue igual Empeoró

19,7%

26,4%

33,6%

27,2%

34,5%

36,6%

41,9%

38,5%

41,2%

42,7%

46,1%

48,4%

52,3%

30,6%

41,4%

44,8%

56,0%

42,9%

40,5%

35,2%

41,4%

32,0%

33,2%

38,0%

30,7%

31,3%

10,6%

31,5%

17,1%

11,6%

19,4%

19,8%

21,8%

16,9%

25,9%

23,0%

14,5%

20,2%

13,8%

Mejorará Será igual Empeorará

Comparando el primer semestre de 2023 con el segundo 

semestre de 2022, ¿Cómo se comportó su empresa o negocio 

en cada uno de los siguientes aspectos?

Para el segundo semestre de 2023, ¿Cómo cree que se 

comportará su empresa o negocio en cada uno de los 

siguientes aspectos

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117

La producción

Las ventas de productos / servicios

Su participación en el mercado

Las utilidades de la empresa

La situación económica

Los inventarios

El sector al cual pertenece 

Oferta de insumos para la producción

La inversión

La planta de personal

Las deudas de la empresa

Los gastos

Inversión en otras ciudades



Cuales acciones implementará en su empresa de manera prioritaria 
para fortalecer su posicionamiento y participación en el mercado

En un entorno complejo, el 

empresariado le sigue apostando 

al uso de tecnología (33%), 

mercadeo y publicidad (28%), 

calidad de los productos o servicios 

(20%), como las tres estrategias 

principales para crecer, fortalecer 

su posicionamiento en el mercado  
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8,7%

4,8%

12,4%

20,1%

15,1%

17,2%

17,1%

18,5%

19,1%

27,6%

32,7%

3,9%

4,0%

7,6%

13,2%

14,2%

17,7%

18,3%

22,0%

22,5%

24,0%

24,7%

30,5%

36,3%

No implementará ninguna acción

Implementar políticas y acciones de
responsabilidad ambiental **

Reducir precios de los productos/servicios

Expandir la operación actual **

Modernizar planta y equipos

Mejorar la calidad del producto/servicio

Desarrollar nuevos productos/servicios

Reinvertir utilidades

Gestionar alianzas estratégicas

Ampliar la cobertura del mercado

Reducir los costos

Invertir en mercadeo y publicidad

Usar plataformas digitales

2023 2022

¿Cómo cree que será la situación económica de 

su empresa en el próximo año, comparando el 

año anterior? 

59,7%22,6%

17,7%

Mejorará Será igual Empeorará

2023

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117
La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple

** Esta opción fue incorporada en el 2023



3

Trámites empresariales y 

gestión del talento 

humano



¿Cómo califica usted cada uno de los siguientes aspectos de los 
trámites de funcionamiento de su empresa en Bogotá?
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33,6%

35,3%

41,1%

46,2%

47,2%

61,3%

37,1%

39,3%

32,7%

33,1%

34,7%

22,4%

29,3%

25,4%

26,1%

20,7%

18,1%

16,2%

2023 2022

53,8%

45,5%

43,9%

48,4%

64,3%

71,6%

29,1%

30,9%

35,6%

30,7%

25,0%

18,4%

17,1%

23,5%

20,5%

20,9%

10,7%

10,0%

Muy positivo y positivo (4+5)                   3                                Muy negativo y negativo (1 + 2) 

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117

Posibilidad de hacer los trámites de manera 

virtual

Experiencia con el servicio en la realización de 

los trámites

Acceso a información clara y precisa para 

trámites de funcionamiento

Tiempo para la realización de los trámites

Número de procedimientos para la realización 

de los trámites

Costos de trámites para el funcionamiento de 

las empresas

Trámites empresariales

La calificación está en una escala de 1 a 5, donde 1 es “Muy negativo” y 5 “Muy positivo” 



En el 2023 continuó la tendencia 

de un mayor porcentaje de 

empresarios que calificaron 

como fáciles las condiciones 

de la ciudad para satisfacer los 

requerimientos de personal en 

las diferentes áreas de sus 

empresas.

¿Qué tan fácil fue satisfacer los 
requerimientos de personal en las 
diferentes áreas durante el 2023?

Alta Gerencia Área administrativa / directiva

Área operativa Área Comercial
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n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117

15,0% 13,0%
18,0%

36,0%

48,0%

55,4%

47,4%

2015 2016 2018 2020 2021 2022 2023

7,0% 8,0%

15,0%

35,0%

44,0%

54,1%
47,6%

2015 2016 2018 2020 2021 2022 2023

8,0% 7,0%
15,0%

37,0%

52,0%

66,6%
59,4%

2015 2016 2018 2020 2021 2022 2023

14,0%

3,0%

16,0%

35,0%

48,0%

66,6%

57,0%

2015 2016 2018 2020 2021 2022 2023

Difícil Fácil

Gestión del talento humano

La calificación está en una escala de 1 a 5, donde 1 es “Muy difícil” y 5 “Muy fácil” 



¿En cuáles de los siguientes temas requiere con mayor prioridad 
capacitar o formar al personal?
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18,9%

16,5%

11,5%

20,2%

24,9%

16,7%

22,3%

38,9%

13,8%

14,4%

20,8%

27,4%

28,2%

33,0%

37,6%

44,4%

La empresa no hace/ni contrata capacitaciones

Dominio de un segundo idioma (inglés)

Finanzas, mercadeo y/o contabilidad

Relaciones interpersonales

Manejo de tecnologías de la información

Herramientas específicas del cargo

Compromiso y eficiencia

Trabajo en equipo

2023 2022

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117

Gestión del talento humano

La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple



4

Acceso a 

mercados



¿Cuáles de estos mercados atiende su empresa o negocio?

Mercados

Fu
e

n
te

: C
ám

ar
a 

d
e 

C
o

m
er

ci
o

 d
e 

B
o

go
tá

. E
n

cu
es

ta
 s

o
b

re
 e

l C
lim

a 
d

e 
N

eg
o

ci
o

s 
2

0
2

3

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117

¿Del 100% de la producción y/o servicios de su empresa o 
negocio, ¿qué porcentaje destina para atender los siguientes 
mercados?

27,2%

32,2%

47,9%

83,6%

28,5%

37,8%

45,2%

82,9%

Mercado de
Cundinamarca

Mercado
Internacional

Mercado Nacional
(sin Bogotá, ni
Cundinamarca)

Mercado de Bogotá

2023 2022

7,1%

31,1%

34,9%

88,0%

7,2%

30,4%

33,3%

87,9%

Mercado Internacional

Mercado de Cundinamarca

Mercado Nacional (sin Bogotá, ni
Cundinamarca)

Mercado de Bogotá

2023 2022
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¿Cuáles son las principales razones para que su empresa 
no venda al resto de Colombia?

7,1%

4,8%

9,6%

15,8%

14,8%

10,6%

17,5%

21,8%

9,0%

9,7%

9,8%

14,4%

18,2%

18,8%

22,3%

23,4%

Los trámites son complejos y/o
numerosos

Hay limitados canales de
comercialización

Los precios no son competitivos

Alto costo de los insumos

Desconozco el mercado de esas
regiones

No he tenido pedidos de otras
regiones

Los costos de transporte son muy altos

El mercado de Bogotá es suficiente

2023 2022
n 2022: 926 

n 2023: 1.371
La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple

Esta pregunta fue respondida por 1.371  quienes llevan sus productos y servicios solo a Bogotá y /o Cundinamarca

¿Cuáles son los factores más importantes que facilitan vender sus 
productos/servicios en su mercado principal? 

2,1%

3,0%

32,6%

14,9%

17,2%

13,3%

18,9%

32,3%

54,5%

2,2%

4,6%

8,8%

19,9%

21,1%

21,3%

23,4%

39,0%

54,1%

Cuento con apoyo del gobierno u otras
entidades privadas

Cuento con apoyo de la Cámara de
Comercio de Bogotá (CCB)

Me conocen en el mercado

Diferenciación del producto/servicio

Capacidad para atender la demanda

Los productos/servicios tienen demanda

Facilidad de pago para los clientes

Precios competitivos

Calidad de los productos/servicios

2023 2022
n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117



Esta pregunta fue respondida por 142 quienes llevan sus productos y servicios al mercado internacional 

Cuáles son los principales factores que le facilitan vender 
sus productos/servicios en el mercado internacional?

¿Cuáles son las principales razones para que su 
empresa no exporte? 
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4,3%

7,9%

4,1%

13,4%

10,6%

5,7%

16,1%

22,8%

32,1%

25,0%

22,4%

47,1%

2,3%

7,2%

9,3%

11,6%

15,8%

18,0%

23,8%

25,7%

26,2%

28,0%

28,9%

54,8%

Facilidad para obtener permisos y
licencias

Bajos costos de materia prima

Certificación de calidad

Diseño y presentación

Acceso a canales de comercialización

Dominio de idiomas extranjeros

Capacidad para atender la demanda

Diferenciación del producto/servicio

Precios competitivos

Conocimiento del mercado

Mano de obra experimentada

Calidad de productos/servicios

2023 2022

Esta pregunta fue respondida por 1.975 que NO llevan sus productos y servicios al mercado internacional 

4,4%

9,3%

7,7%

11,5%

11,4%

11,2%

20,0%

16,3%

29,5%

26,6%

7,3%

9,4%

12,0%

12,3%

16,8%

17,3%

22,1%

25,7%

27,6%

30,8%

Barreras con el idioma extranjero

Productos/servicios no cuentan con los
estándares del mercado internacional

Alto costo de logística y transporte
nacional

Alto costo de los insumos

Mercado interno es suficiente

Alto costo de logística y transporte
internacional

Falta de financiación

No he tenido pedidos de otros países

No le interesa exportar

Desconoce los trámites

2023 2022

n 2022: 200 

n 2023: 142 n 2022: 1,631 

n 2023: 1.975

La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple



Capital extranjero

¿Esta empresa tiene operación en otros países 

diferentes a Colombia?

¿La casa matriz de su empresa se ubica en otro país? 

Empresas pequeñas, medianas o grandes

¿La casa matriz de su empresa se ubica en 

Colombia?

¿Cuál es el porcentaje de participación del capital 

extranjero en su empresa o negocio? 

Si; 
5,2%

No; 
94,8%

Si; 
97,4%

No; 
2,6%

Si; 4,0%

No; 
96,0%

93,6%

2,1%

0,3%

1,5%

2,5%

95,9%

1,7%

0,6%

0,8%

1,0%

No tienen participación

Entre 1% y 20%

Entre 21% y  40%

Entre 41%  y 60%

Mas de 60%

2023 2022
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5

Acceso a financiación de 

los empresarios de la ciudad



Generalmente, ¿Cómo financia el desarrollo de las 
actividades de su empresa o negocio?
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2,8%

13,9%

35,5%

23,2%

34,8%

38,8%

2,1%

4,2%

14,8%

29,5%

30,9%

45,0%

50,5%

Crédito ´Gota a Gota´ (crédito de
usura)

Con la venta de participaciones de la
empresa **

Crédito con particulares y/o amigos

Crédito en el sector financiero

Con recursos del dueño y/o familiares

Con recursos propios de la empresa

Reinvirtiendo las utilidades

2023 2022

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117

34,4% 33,8%

65,6% 66,2%

2023 2022

Sí No

¿En el último año ha solicitado crédito 
para su empresa? 

La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple

** Esta opción fue incorporada en el 2023
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¿Le aprobaron el crédito?

Sí; 
78,8%

No; 
21,2%

2023 2022

Sí; 
80,2%

No; 
19,8%

¿Cuál fue el destino de los recursos que le prestaron?

1,7%

3,9%

5,2%

7,3%

25,7%

11,9%

16,6%

11,8%

13,3%

24,3%

2,4%

10,2%

10,4%

15,0%

20,4%

21,0%

21,8%

25,7%

32,1%

36,1%

2023 2022

Compra de insumo / materia 

prima

Capital de trabajo

Cubrir gastos de operación

Pagar o refinanciar deudas

Inventarios

Realizar inversiones

Pagar nómina

Innovar y desarrollar productos / 

servicios

Compra de bienes de capital

Capacitar al personal

¿Ha incumplido el pago de las cuotas 
de los créditos?

40,6%
31,6%

59,4% 68,4%

2023 2022

Si No

n 2022: 639 

n 2023: 605

n 2022: 639

n 2023: 605

Esta pregunta fue respondida por 80,2% de las empresas a quienes les aprobaron el crédito 

La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple

n 2022: 745

n 2023: 766

Esta pregunta fue respondida por 34,4% de las empresas, quienes solicitaron un crédito 



¿Cuáles son las principales razones por las que no ha 
solicitado un crédito para su empresa en el último año?
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3,8%

2,0%

8,0%

11,7%

12,2%

10,5%

17,6%

41,7%

36,1%

1,2%

2,8%

6,6%

8,3%

9,9%

10,9%

15,2%

24,1%

34,0%

No sabe cómo solicitarlo

Plazos cortos para pagar

No tiene historia crediticia

Exceso de trámites

Mi negocio no es lo suficientemente robusto

Insuficiente capacidad de endeudamiento

No le gusta solicitar créditos

No ha sido necesario

Altas tasas de interés

2023 2022

Esta pregunta fue respondida por el 66,2% de las empresas, quienes NO han solicitado un crédito 

n 2022: 1.806

n 2023: 1.351

La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple



6

Procesos 

de innovación 

de los empresarios



¿Realizó innovaciones en su empresa?
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¿Con qué fin realizó la innovación?

49,0%

56,4%

44,7%

51,0% 43,6% 55,3%

2021 2022 2023

Si No 1,4%

5,8%

5,4%

6,0%

8,6%

13,6%

13,7%

13,4%

19,6%

12,2%

1,5%

5,2%

6,0%

8,1%

9,6%

10,5%

10,6%

10,9%

17,0%

20,8%

Reducir la contaminación ambiental

Reducir costos

Aumentar el bienestar de los empleados

Ingresar a un nuevo mercado

Desarrollar nuevos productos/servicios

Mejorar la calidad

Aumentar la productividad

Mantenerse en el mercado

Aumentar las ventas

Optimizar los procesos productivos

2023 2022

Innovación en las empresas

n 2022: 678

n 2023: 146

Esta pregunta fue respondida por el 44,7% de las  empresas quienes han realizado innovaciones

n 2022: 309

n 2023:70

Esta pregunta fue realizada únicamente a empresas pequeñas, medianas y grandes.



¿Cuáles han sido los principales obstáculos para innovar?
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28,6%

13,5%

6,8%

22,9%

16,9%

35,0%

12,5%

13,9%

14,4%

25,3%

31,6%

38,8%

Ninguno, no he tenido obstáculos para innovar

No considera necesario innovar

Dificultades para acceder a información tecnológica

Carencia de personal capacitado

Falta de recursos propios

Las dificultades de la situación económica

2023 2022n 2022:  369

n 2023: 76

Esta pregunta fue respondida por el 55,3%,  quienes NO han realizado una innovación

La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple

Esta pregunta fue realizada únicamente a empresas pequeñas, medianas y grandes.

Obstáculos para innovar



66,6%

29,1%
24,8% 26,5%

14,9%

16,3%

20,7% 23,6% 21,8%

19,4%

17,1% 50,2% 51,5% 51,7% 65,7%

La empresa obtiene
recurrentemente financiación de

otras entidades para el
desarrollo de proyectos de

innovación (ARTICULACIÓN)

En la empresa se tiene un
proceso establecido que le

permite recoger y evaluar las
innovaciones

En la empresa se realizan
ejercicios periódicos de

planeación de la innovación (con
planes de acción, objetivos,
indicadores, responsables,

presupuestos y mecanismos de
control estricto) (ESTRATEGIA)

La empresa posee una
estructura para la innovación
definida, cuyas funciones son
claras y conocidas por toda la

organización (ORGANIZACIÓN)

En la empresa se han
establecido procedimientos para
documentar el conocimiento de
los cargos críticos y personas

valiosas (APRENDIZAJE)

Desacuerdo 1+2 3 De acuerdo 4+5

En una escala de 1 a 5, donde 1 es totalmente en desacuerdo y 5 es totalmente de acuerdo 
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n 2022: 678

n 2023: 146

Esta pregunta fue realizada únicamente a empresas pequeñas, medianas y grandes.

¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes frases?

Innovación en las empresas



7

Riesgos 

empresariales



¿Cuál es la prioridad que da esta empresa o negocios a 
la prevención de los riesgos asociados a corrupción?

¿Cuál de los siguientes instrumentos o políticas en 
materia de lucha contra la corrupción conoce?
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n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117

62,6%

21,8%

18,1%
16,5%

76,4%

14,5%

9,9% 10,9%

Ninguno Ley 1474 del 2011
Estatuto

Anticorrupción

Ley 2195 de lucha
contra la corrupción

Ley 1778 de 2016
Anti soborno

2023 2022

48,2%
39,9%

26,2%

21,4%

19,0%

17,6%

6,6% 21,1%

2023 2022

Alta Media Baja No sabe

48,1% 46,5%

51,9% 53,5%

2023 2022

SI NO

¿Cuenta con herramientas para prevenir el riesgo 

de corrupción? 

Corrupción

La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple



¿Cuáles son las principales razones por las cuales 
no cuenta con herramientas que permitan luchar 
contra la corrupción?
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¿Cuáles son las estrategias que su empresa ha 

implementado para prevenir el riesgo de corrupción?

Corrupción

18,0%

22,7%

32,5%

46,6%

11,6%

21,1%

41,2% 40,4%

Falta de un
presupuesto

asignado para esto

Falta de promoción
y socialización por

parte de las
autoridades

No es un tema que
le competa a la

empresa

Desconocimiento
de la temática

2023 2022
n 2022:  899

n 2023: 1.135
n 2022: 932

n 2023: 982La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple

Esta pregunta fue respondida por 51,9% de las empresas,  quienes No cuentan con herramientas contra la corrupción Esta pregunta fue respondida por 48,1% quienes Sí cuentan con herramientas contra la corrupción

14,0%

8,6%

15,0%

14,3%

26,0%

18,6%

2,2%

8,2%

9,4%

9,7%

12,1%

12,9%

13,8%

17,1%

18,1%

Ninguno

Programas de cumplimiento

Canales de denuncia internos o línea
ética

Identificación de matrices de riesgo **

Política de prevención del fraude y
soborno

Política, lineamientos de transparencia e
integridad **

Sistemas de monitoreo y alertas de casos
sospechosos **

Códigos de ética y buen gobierno

Formación y capacitación al personal,
contratistas y proveedores

2023 2022

** Esta opción fue incorporada en el 2023



¿Conoce usted el delito de lavado de activos? ¿Esta empresa o negocio cuenta con herramientas 

para prevenir el riesgo de lavado de activos? 
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Lavado de activos

84,0%

71,9%

76,3%

16,0% 28,1% 23,7%

2021 2022 2023

Si No

52,9%

56,3%

55,0%

47,1%

43,7%

45,0%

2023

2022

2021

Si No

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117

Esta pregunta fue respondida por 76,3% quienes Sí conocen el delito lavado de activos 

n 2022: 1.376

n 2023: 1.610



En el sector al cual pertenece su empresa, Usted cree 
que las posibles operaciones del lavado de activos:
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Lavado de activos

¿Se han implementado programas de capacitación para 

los empleados en materia de control de lavado de activos?

¿Cuál es la prioridad que da esta empresa o negocio 

a la prevención de los riesgos asociados al lavado 

de activos?

24,1%

11,9%

28,1%

14,5%

21,4%

16,9%

7,5%

21,7%

13,1%

40,8%

No existen Han
disminuido

Siguen igual Han
aumentado

No sabe

2023 2022

24,76 21,2%

75,24
78,8%

2023 2022

Si No

38,1%

20,1%

22,1%

19,7%

42,0%

23,4%

27,2%

7,5%

Alta

Media

Baja

No sabe

2023 2022

Esta pregunta fue respondida por 76,3% quienes Sí conocen el delito lavado de activos 

n 2022: 1.376

n 2023: 1.610



¿Conoce usted el rol de las siguientes autoridades 
con respecto al contrabando? 

Si usted tuviera que poner en conocimiento un hecho 
de contrabando en su sector, ¿a cuál de las 
siguientes entidades acudiría?
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Contrabando

57,8%

73,0%

80,8%

42,2%

27,0%

19,2%

Si conoce No conoce

59,1%

77,3%

55,6%

40,9%

22,7%

44,4%Dirección de Impuestos y 

Aduanas Nacionales – 

DIAN

Fiscalía General de la 

Nación

Policía Fiscal y Aduanera 

(POLFA)

2023                             2022

27,1%

31,5%

36,3%

5,2%

29,2%

31,7%
30,5%

8,6%

DIAN Fiscalía General
de la Nación

Policía Fiscal y
Aduanera
(POLFA)

Gremios y/o
Cámaras de

Comercio

2023 2022

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117



¿Qué nivel de riesgo representa el contrabando para el 
crecimiento de su sector económico?

.

¿Cómo se ha visto afectada esta empresa o 
negocio con el contrabando?
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Contrabando

7,7%

21,8%

31,3%

39,3%

19,5%

15,7%

27,8%

37,0%

No sabe

Medio

Bajo

Alto

2022 2023

11,7%

21,3%

30,8%

49,5%

5,0%

17,9% 17,9%

59,2%

Por pérdida en los
márgenes de
rentabilidad

Por disminución
en el volumen de

las ventas

Por competencia
vía reducción de

precios

No se ha visto
afectada

2023 2022

¿Cuál o cuáles instrumentos o políticas en materia de 

lucha contra el contrabando conocen?

2,3%

12,8%

12,8%

66,2%

12,0%

8,8%

4,1%

80,0%

Centro Integrado de Lucha Contra
el Contrabando de la DIAN

Comisión Interinstitucional de Lucha
contra el Contrabando, el Lavado

de Activos y la Evasión Fiscal

Ley Anticontrabando 1762 de 2015

Ninguno

2022 2023

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117



En el marco de su actividad empresarial, usted 
considera que BOGOTÁ es: 

Con respecto a la ciudad ¿Usted cree que la 
inseguridad en este año respecto al anterior?
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Seguridad ciudadana – Percepción

5,0% 5,0% 6,1% 5,5%

68,0%
72,0%

68,3% 69,2%

27,0%
23,0%

25,7% 25,3%

2020 2021 2022 2023

Segura Insegura Parcialmente segura

6,0% 3,0% 4,1% 2,7%

44,0%

10,0%

19,7%
16,5%

50,0% 87,0% 76,3% 80,8%

2020 2021 2022 2023

Disminuyó Siguió igual Aumentó

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117



En el año 2023. ¿Su empresa fue víctima de algún 
delito?
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¿De qué delito fue víctima?

Seguridad ciudadana - Victimización

16%

14%

15,0%

16,8%

2020 2021 2022 2023

SI

1,6%

4,0%

10,2%

13,0%

12,7%

8,4%

16,3%

15,3%

84,5%

1,7%

9,2%

17,4%

22,1%

25,3%

26,2%

27,7%

32,2%

75,2%

2023

2022

Hurto

Vandalismo

Estafa

Fraude

Hurto de automóviles o 

maquinaria

Delitos informáticos 

Ataque a la infraestructura

Extorsión

Secuestro

n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117

n 2022: 296

n 2023: 354

Esta pregunta fue respondida por el 16,8% de empresas quienes fueron víctimas de algún delito



¿Denunció el delito ante las autoridades?
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¿A través de qué medio denunció?

Seguridad ciudadana -  Denuncia

61,0%
60,0%

52,8%
51,9%

2020 2021 2022 2023

SI

43,6%

27,1%

21,2%

8,1%

0,0%

43,6%

17,8%

32,0%

4,5%
2,1%

Inspección de
policía (Estación

de Policía)

Aplicación A
Denunciar

URI de la
Fiscalía

GAULA Casa de Justicia
(Comisaría de

Familia)

2023 2022

n 2022: 296

n 2023: 354
n 2022: 175

n 2023: 186

Esta pregunta fue respondida por el 51,9% de las empresas que sí denunciaronEsta pregunta fue respondida por el 16,8% de empresas quienes fueron víctimas de algún delito
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Acciones de la 
institucionalidad



¿Cuáles acciones/actividades debe realizar el Gobierno 

Nacional para impulsar la actividad empresarial en 

Bogotá?

¿Cuáles acciones/actividades son las que debe realizar el 

Gobierno Distrital para facilitar la recuperación de la actividad 

empresarial en la ciudad?

12,9%

13,5%

16,6%

12,8%

16,3%

16,2%

17,4%

15,6%

20,8%

23,2%

27,9%

32,8%

12,9%

13,0%

13,1%

14,1%

16,3%

16,9%

19,8%

21,5%

25,7%

26,9%

29,0%

46,5%

Crear nuevas ayudas para mitigar el
impacto de la crisis internacional

Promover la llegada de proyectos de
ciencia, tecnología e innovación

Apoyar la formación del recurso humano

Promover nuevas herramientas financieras
(fintech, etc,)

Fortalecer el sistema de salud

Simplificar los trámites para facilitar la
creación y operación de las empresas

Promover la llegada de inversionistas
extranjeros

Garantizar el funcionamiento de las
empresas

Mantener las ayudas o estímulos para las
empresas

Dar estímulos a la innovación y el
emprendimiento

Facilitar el acceso al financiamiento

Mejorar la seguridad

2023 2022

13,2%

12,4%

15,6%

14,5%

15,8%

19,2%

16,2%

15,7%

19,8%

23,2%

27,7%

37,6%

11,8%

13,2%

13,8%

15,6%

16,2%

16,7%

17,9%

23,0%

24,2%

24,6%

26,6%

49,7%

Crear nuevas ayudas para mitigar el
impacto de la crisis internacional

Promover la llegada proyectos de ciencia,
tecnología e innovación

Promover nuevas herramientas financieras
(fintech, etc,)

Simplificar los trámites para facilitar la
creación y operación de las empresas

Fortalecer el sistema de salud

Apoyar la formación del recurso humano

Promover la llegada de inversionistas
extranjeros

Garantizar el funcionamiento de las
empresas

Mantener las ayudas o estímulos para las
empresas

Dar estímulos a la innovación y el
emprendimiento

Facilitar el acceso al financiamiento

Mejorar la seguridad

2023 2022
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La suma de las opciones no es 100% debido a que se trata de una respuesta múltiple
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72,2%

73,7%

73,9%

76,9%

77,1%

80,1%

17,7%

16,7%

17,2%

15,0%

16,3%

13,7%

10,1%

9,6%

8,9%

8,2%

6,7%

6,2%

2023 2022

74,3%

77,1%

75,1%

77,9%

80,8%

83,1%

15,5%

15,1%

16,4%

15,9%

13,0%

12,3%

10,2%

7,7%

8,5%

6,2%

6,1%

4,6%

Muy importante e importante(4+5)                   3                                Nada o poco importante  (1 + 2) n 2022: 1.831 

n 2023: 2.117

Servicios Cámara de Comercio de Bogotá

La calificación está en una escala de 1 a 5, donde 1 es “Nada importante” y 5 “Muy importante” 

Trabajar en iniciativas de mejora del entorno de 

negocios

Iniciativas para conectar a los empresarios con las 

personas que buscan oportunidades laborales

Promover alianzas estratégicas de inversión entre 

empresas locales e internacionales

Apoyo a grandes proyectos de infraestructura en la 

ciudad

Promover ruedas de negocios con inversionistas 

nacionales y extranjeros

Conectar capital extranjero con emprendimientos 

locales

¿Qué tan importante son los siguientes servicios para promover la 
inversión en Bogotá y Cundinamarca?



Gracias
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